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საქართველოს რეგიონული განვითარების და ინფრასტრუქტურის სამინისტროს საავტომობილო გზების დეპარტამენტი
შიდასახელმწიფოებრივი მნიშვნელობის (შ-119) ჭრებალო- ნიკორწმინდას საავტომობილო გზის კმ 1 (0+450)-ზე მდ. რიონზე ახალი სახიდე გადასასვლელი სამშენებლო  სამუშაოების და ექსპლუატაციის პროექტის

არატექნიკური რეზიუმე
                                         შემსრულებელი:  

შპს „GEORGIAN BRIDGE CONSTRUCTION“
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თბილისი 2021
1 შესავალი
ტრანსპორტის სექტორის განვითარებას მუნიციპალიტეტებში ერთ-ერთი უმთავრესი როლი ენიჭება საქართველოში, ინფრასტრუქტურის განვითარების მიზანია სხვადასხვა სახის საზოგადოებრივი მომსახურების დახვეწა, საქართველოში საავტომობილო გზების უსაფრთხოების ხარისხის ამაღლება, მგზავრობის დროის შემცირება, საავტომობილო გზების ინფრასტრუქტურის ადმინისტრირების გაუმჯობესება. სატრანსპორტო სექტორის განვითარება აუცილებელია სათანადო ეკონომიკური ზრდისთვის და საქართველოს მოსახლეობის ცხოვრების პირობების გასაუმჯობესებლად. 
წინამდებარე ანგარიში წარმოადგენს შიდასახელმწიფოებრივი მნიშვნელობის (შ-119) ჭრებალო ნიკორწმინდას საავტომობილო გზის კმ1 (0+450)-ზე, მდ. რიონზე არსებული სახიდე გადასასვლელის ნაცვლად ახალი სახიდე გადასასვლელის მშენებლობის და ექსპლუატაციის პროექტის არატექნიკურ რეზიუმეს რომელიც დამუშავებულია შპს „GEORGIAN BRIDGE CONSTRUCTION“-სა და საქართველოს საავტომობილო გზების დეპარ​ტამ​ენტს შორის გაფორმე​ბული ე.ტ. №146-20 ხელშეკრულების მიხედვით. 

არსებული სახიდე გადასასვლელი შესწავლის დროს განხორციელდა  საველე სამუშაოები და ვიზუალურად დათვალიერებული იქნა არსებული ნაგებობა. პირველადი შესწავლის დროს აიზომა არსებული ნაგებობის და ძირითადი კონსტრუქციების გაბარიტული ზომები. ხიდის შესწავლის შედეგად დადგინა, რომ  მდინარე რიონზე არსებული სახიდე გადასასვლელი აგებულია გასული საუკუნის
50-ან წლებში,
ხოლო პირველდი
გამოკვლევა-გამოცდა ჩაუტარდა 1979 წელს. თავდაპირველად ხიდის სავალი ნაწილი მოწყობილი იყო ხის განივი კოჭებისგან და
ფიცრისაგან, რომელსაც
არ
გააჩნდა
ტროტუარები.
მოგვინაბეით
ხიდს ჩაუტარდა   რეკონსტრუცა   და   ხის   სავალი   ნაწილი   შეიცვალა   რკინაბეტონის ასაწყობი  ფილებით  და  ამავდროულად  სავალ  ნაწილზე  მოეწყო  ტროტუარები. 
ამჟამინდელი მდგომარეობით თანამედროვე გაზრდილმა სატრანსპორტო დატვირთვებმა მოახდინა მნიშვნელოვანი ზეგავლენა მზიდ კონსტრუქციებზე და შეიმჩნევა რღვევის ნიშნები (ჩამომტვრეულია კიდეები, გაჩენილია ბზარები). ხიდი თავისი გეომეტრიული ზომებით, ხანდაზმულობითა და ტექნიკური მდგომარეობით სრულად არ შეესაბამება და ვერ დააკმაყოფილებს თანამედროვე ნორმების მოთხოვნებს ტვირთვამწეობისა და საგზაო უსაფრთხოების თვალსაზრისით შესაბამისად ასეთ პირობებში ხიდის ექსპლუატაცია დაუშვებელია და მიღებული იქნა გადაწყვეტილება აშენდეს ახალი სახიდე გადასასვლელი,  არსებული სახიდე გადასასვლელის ღერძზე.
პროექტს ახორციელებს საქართველოს რეგიონული განვითარების და ინფრასტრუქტურის სამინისტროს საავტომობილო გზების დეპარტამენტი. 
 სამშენებლო სამუშაოების ჩატარების  ხანგრძლივობა წარმოადგენს 180 სამუშაო დღეს.
საპროექტო ხიდიდან უახლოესი დასახლებული პუნქტი მდებარეობს 48 მეტრის დაშორებით.

2 დოკუმენტის მომზადების საკანონმდებლო საფუძველი
გზშ-ს ანგარიში მომზადებულია საქართველოს კანონის „გარემოსდაცვითი შეფასების კოდექსის“  მოთხოვნებიდან გამომდინარე, კერძოდ: 

კოდექსის მე-5 მუხლის 1-ლი პუნქტის შესაბამისად გზშ-ს ექვემდებარება კოდექსის I დანართით გათვალისწინებული საქმიანობები, მათ შორის საერთაშორისო ან შიდასახელმწიფოებრივი მნიშვნელობის საავტომობილო გზაზე განთავსებული გვირაბის ან/და ხიდის მშენებლობა. აქედან გამომდინარე სახიდე გადასავლელის მშენებლობის პროექტი სკრინინგის პროცედურის გარეშე ექვემდებარება გზშ-ს და იგი შეიძლება განხორციელდეს მხოლოდ გარემოსდაცვითი გადაწყვეტილების მიღების შემდეგ.  კოდექსის მე-6 მუხლის შესაბამისად გზშ-ს ერთერთი ეტაპია სკოპინგის პროცედურა, რომელიც განსაზღვრავს გზშ-ისთვის მოსაპოვებელი და შესასწავლი ინფორმაციის ჩამონათვალს და ამ ინფორმაციის გზშ-ის ანგარიშში ასახვის საშუალებებს. 
აღნიშნული პროცედურის საფუძველზე მომზადდა წინასწარი დოკუმენტი (სკოპინგის ანგარიში), რომლის საფუძველზეც 23.09.2019 წელს საქართველოს გარემოს დაცვისა და სოფლის მეურნეობის სამინისტრომ გასცა №98 სკოპინგის  დასკვნა. რომლითაც განისაზღვრა გზშ-ის ანგარიშის მომზადებისთვის საჭირო კვლევების, მოსაპოვებელი და შესასწავლი ინფორმაციის ჩამონათვალი.  

ადმინისტრაციული წარმოების ეტაპზე გარემოს დაცვისა და სოფლის მეურნეობის სამინისტრომ უზრუნველყო  სკოპინგის ანგარიშის ვებ გვერდზე და ამბროლაური მუნიციპალიტეტის ადმინისტრაციული ერთეულის შენობის საინფორმაციო დაფაზე განთავსება.
აღნიშნულ პროექტთან დაკავშირებით სამინისტრომ უზრუნველყო ამბროლაურის მუნიციპალიტეტის ადმინისტრაციულ შენობაში 2019 წლის 14 აგვისტოს  ჩატარდა საჯარო განხილვისა, რომელსაც ესწრებოდნენ საქართველოს გარემოს დაცვისა და სოფლის მეურნეობის სამინისტროს წარმომადგენელი, საქართველოს საავტომობილო გზების დეპარტამენტის წარმომადგენლები, სს ,,ინსტიტუტი იგჰს’’ წარმომადგენელი, ამბროლაურის მუნიციპალიტეტის მერიის წარმომადგენელი და ადგილობრივი  მოსახლეობა. 

3 პროექტით განსაზღვრული საქმიანობის და დეტალების დახასიათება
3.1 სახიდე გადასასვლელის არსებული მდგომარეობა
ჭრებალო–ნიკორწმინდას საავტომობილო გზა მდებარეობს რაჭა-ლეჩხუმის   და   ქვემო სვანეთის მხარეში, კერძოდ ამბროლაურის მუნიციპალიტეტის ადმინისტრაციულ-ტერიორიულ ერთეულში. საავტომბილო
გზის მთლიანი
სიგრძე შეადგენს
25,8 კმ-ს. იგი აკავშირებს სოფელ ჭრებალოს და სოფელ ნიკორწმინდას, ამავდროულად აკავშირებს შიდასახელმწიფოებრივი მნიშვნელობის
ქუთაისი–ალპანა–მამისონის და შიდასახელმწიფოებრივი მნიშვნელობის   ქუთაისი   –   ტყიბული –ამბროლაურის სავტომობილო გზებს.
საავტომობილო გზა იწყება სოფელ ჭრებალოდან, შიდასახელმწიფოებრივი
მნიშვნელო ის
ქუთაისი
 ალპანა – მამისონის საავტომობილო გზის
კვეთიდან და
მთავრდება სოფელ ნიკორწმინდაში, შიდასახელმწიფოებრივი  მნიშვნელობის  ქუთაისი  –  ტყიბული  – ამბროლაურის საავტომობილო გზის კვეთაზე.

ზემოთ
აღნიშნული საავტომობილო გზებით ამბროლაურის მუნიციპალიტეტში იქმნება მნიშვნელოვან საავტომობილო გზების ქსელი, რომლის მდგრადი ფუნქციონირება მნიშვნელოვანია, როგორც მუნიციპალიტეტისთვის, ასევე მთლიანად მხარისთვის.
შიდასახელმიფოებრივი მნიშვლელობის ჭრებალო-ნიკორწმინდას საავტომობილო გზა კმ1 (0+450,0)-ზე, კვეთს მდ. რიონს. მდინარის გადასკვეთად მოწყობილია სახიდე გადასასვლელი. საავტომობილო გზა გეგმაში სწორი მონაკვეთით კვეთს მდინარეს და გადაკვეთის კუთხე შეადგენს დაახლოებით 90. 
მდ. რიონზე არსებული სახიდე გადასასვლელი წარმოადგენს საამმალიან ლითონის ხიდს სქემით: 3x30.0 მ. ხიდის საეთო სიგრძე შეადგენს 100,70 მ. ხიდის გაბარიტია 4,6+2x0,9. არსებული ხიდი გეგმაზე განლაგებულია სწორ მონაკვეთზე. სახიდე გადასასვლელი კვეთს მდინარეს მართობულად, არსებული სახიდე გადასასვლელის გრძივი ქანობი შეადგენს 0,5%. სტატიკური სქემის მიხედვით ხიდი ჭრილკოჭოვანია. მალის ნაშენი წარმოადგენს ლითონის ფერმას ზედა სვლით. ფერმა შედგენილია ნაგლინი ფოლადის ელემენტებისაგან, ელემენტების დასაკავშირებლად გამოყენებულიამოქლონები. ფერმის სიმაღლეა 2,45 მ. ფერმა შედგება კვეთში ორი მთავარი კოჭისაგან. მთავარ კოჭებს შორის მანძილი შეადგენს 4,9 მეტრს. მალის ნაშნის ძირითადი ფერმების

ზედა და ქვედა სარტყელები ერთნაირია და წარმოადგენს 75x75x10 მმ. კუთხოვანებისა და ფურცლოვანი ფოლადის, სისქით 10 მმ მოქლონური კავშირებით შედგენილ ელემენტს. მალის ნაშენის ფერმა შედგება სამი სექციისაგან, რომლებიც დამზადებულია ქარხანაში და შემდგომ გაერთიანებულია სამშენებლო მოედანზე. განაპირა სექციების სიგრძეა 8,8 მ. ხოლო შუალედის - 12,4 მ. მალის ნაშენის მთავარი ფერმები ერთმანეთთან კავშირშია ზედა და ქვედა სარტყლების განივი და ირიბი კავშირების მეშვეობით. სავალი ნაწილი მოწყობილია ასაწყობი რკინაბეტონის ფილებით, რომლებიც დამონტაჟებულია #24 ორტესებრ კოჭებზე. ფილები ერთიანდებიან გრძივი და განივი გამონოლითების ნაკერებით. 
სახიდე გადასასვლელის შუალედური ბურჯები წარმოადგენენ ლითონის დგარებს ხიდის განივი მიმართულებით,რომლებიც ერთიანდებიან ლითონის კუთხოვანებისაგან და ფურცლოვანი ფოლადისაგან შედგენილი ორტესებრი კოჭებით. გეგმაში მილები განლაგებულია რომბისებრად. მილებზე წყლის ნაკადის მხრიდან მოწყობილია დამცავი ლითონის ფურცელი, რომელიც დგარებს იცავს წყლის და მყარი ნატანის ზემოქმედებისგან. ლითონის მილები შევსებულია ბეტონით. დგარები დაფუძნებულია მასიურ ბეტონის საძირკველზე.

ცხრილი-არსებული ხიდის პარამეტრები 
	
	ხიდის სქემა
	ხიდის საერთო სიგრძე
	ხიდის გაბარიტი
	სახიდე

გადასასვლელის გრძივი ქანობი

	 ზომები [მ]
	30,0მ+30,მ +30,0მ.
	100.7.მ
	4,6მ+X0.9მ
	0,5%
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	სურათი №1_ არსებული ხიდი
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	სურათი №2_ არსებული ხიდი 


3.2 საპროექტო გადაწყვეტილება
ხიდი სქემით 3x22,16 მ არის ჭრილი სისტემა. ხიდის საერთო სიგრძეა 98,0 მ. ხიდის მალის ნაშენი შესდგება რკინაბეტონის წიბოვან კოჭოვანი ტიპიური მალის ნაშენებისაგან. კოჭების სიგრძეა 22,16 მ. კოჭები საყრდენ ნაწილებზე მონტაჟის შემდეგ ერთიანდება გამონოლითების ნაკერებით. სავალი ნაწილი ორქანობიანია (2,5%) და შედგება: ბეტონის შემასწორებელი ფენისაგან; ჰიდროიზოლაციისაგან; არმირებული ბეტონის დამცავი შრისაგან და ასფალტბეტონისაგან. სავალი ნაწილის გაბარიტია 8,0 მეტრი, ტროტუარის სიგანეა 100 სმ. 

ხიდის მალის ნაშენის კოჭები დაყრდნობილია განაპირა და შუალედ ბურჯებზე. განაპირა ბურჯების ფუნდამენტები წარმოადგენს ერთ რიგად განლაგებულ სამ ცალ ხიმინჯს დიამეტრით 1500 მმ, რომლებიც ერთიანდებიან მონოლითური რკინაბეტონის როსტვერკით, ამ უკანასკნელზე ეწყობა მონოლითური რკინაბეტონის ტანი, რიგელი, მონოლითური რკინაბეტონის საკარადე კედლებით და ფრთებით. შექცეული ფრთების არმატურის შვერილებზე მოწყობილია მონოლითური რკინაბეტონის პარაპეტები. 

შუალედი ბურჯების კონსტრუქციაცია ასეთია: ერთ რიგად განლაგებული ორი-ორი ცალი ხიმინჯი (1500), შემდეგ როსტვერკი, ამ უკანასკნელზე ეწყობა იგივე დიამეტრის ორ ორი სვეტები, რომლებიც ერთიანდებიან მონოლითური რკინაბეტონის რიგელით. მონტაჟდება ყველა მხრივ მოძრავ “B” ტიპის რეზინის საყრდენ ნაწილებზე (სეისმოიზოლატორზე), რომლებიც განთავსებულნი არიან რიგელებზე მოწყობილ რკინაბეტონის ბალიშებზე. 

სავალი ნაწილის ფენილის კონსტრუქცია შედგება ხიდის განივად ღერძიდან ორივე მხარეს 2,5%-იანი ქანობით დახრილი შემასწორებელი ფენისგან, ჰიდროიზოლაციისგან და 2 ფენა წვრილმარცვლოვანი ასფალტბეტონის ფენისგან (5+4სმ). 

ხიდზე მოწყობილია წყალსარინი კონსტრუქცია საიდანაც ხდება წყლის მოცილება. ტროტუარებზე სავალი ნაწილის კონსტრუქცია შედგება შემასწორებელი ფენისგან, ჰიდროიზოლაციისგან და ერთი ფენა 3სმ სისქის წვრილმარცვლოვანი ასფლატბეტონისგან. ტროტუარის ქანობი დახრილია წყალსარინისკენ 2%-იანი ქანობით. 

საპროექტო ხიდი მისასვლელებთან დაკავშირებულია მონოლითური რკინაბეტონის გადასასვლელი ფილით, რომელსაც საფუძვლად გააჩნია კარგად დატკეპნილი ღორღის ფენა და შემასწორებელი ბეტონის ფენა. ხიდის ორივე მხარეს მისასვლელებზე ეწყობა ლითონის ზღუდარები ოთხივე L=28,მ სიგრძის.

წარეცხვის საწინააღმდეგოდ ხიდის ორივე სანაპირო ბურჯთან გათვალისწინებულია რკინაბეტონის სარეგულაციო კედლების მოწყობა. 

ცხრილი _საპროექტო ხიდის პარამეტრები

	
	კოჭების სიგრძე
	ხიდის მთლიანი სიგრძე
	 (სავალი ნაწილი და ტროტუარები)
	საანგარიშო სიჩქარე (კმ/სთ)
	ზოლების რაოდენობა 
	საფარი
	ხიდის სქემა



	ზომები [მ]
	22,16
	98,0
	Г-8.0+2X1.0;
	60
	2
	ასფალტობეტონი
	3x22,16 მ


მისასვლელი გზა

საპროექტო სახიდე გადასასვლელი შედგება ხიდისგან, ხიდთან მისასვლელებისგან, ჯამური სიგრძით 145მ. ხიდთან მისასვლელები დაპროექტდნენ ორზოლიანი მოძრაობისთვის. მიღებული გზის კლასისთვის სავალი ზოლის სიგანე შეადგენს 3.5მ, ორი ზოლის შემთვევაში სავალი ნაწილის სიგანა 7,0მ. სავალი ნაწილის ორვე მხარეს გათვალისწინებულია 1,0მ – ანი სიგანის გვერდულების მოწყობა. 
დროებითი გზის და ხიდის  მოწყობა

დროებითი გზა ეწყობა არსებულ ხიდთან ახლოს, მარცხენა მხარეს, მისი სიგრძეა 150 მ. დროებითი გზის მოსაწყობად გამოიყენება დრენირებადი გრუნტი, რომელიც იტკეპნება ვიბროსატკეპნით. ზემოდან მოშანდაკდება 20 სმ. სისქის ქვიშახრეშოვანი ნარევით(0-40 მ.ია) შემდგომ დაგეგმილია დროებითი ხიდის ბურჯების მშენებლობა და „სარმ“-ის ტიპის ლითონის მალის ნაშენის მონტაჟი.
საპროექტო ხიდის აშენებისა და მასზე მოძრაობის გაშვების შემდეგ ხდება დროებით გზაზე  დამონტაჟებული ,,სარმი”-ს ტიპის მალის ნაშენის  დაშლა დადატვირთვა ავტოტრანსპორტზე საავტომობილო გზების დეპარტამენტის კპნტრაქტორი კომპანიის ბაზაზე ტრანსპორტირებით.
ცხრილი დროებითი გზის და ხიდის  პარამეტრები

	
	დროებითი ხიდი
	დროებითი გზის  და ხიდის მთლიანი სიგრძე
	სავალი ნაწილის სიგანე
	ყრილის საშუალო სიმაღლე

	ზომები [მ]
	დროებით გზაზე გამოყენებულია 98 მ ინვენტარული ფოლადის ხიდი, რომელიც მოწყობილია 4 ცალ რკინაბეტონის ბურჯზე
„სარმის ტიპის დროებითი ხიდი “
	150
	4,2 მ
	1.80
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	ნახაზი №6- სავალი ნაწილის კონსტრუქცია


3.3 ინფორმაციას დაგეგმილი საქმიანობის შეწყვეტის შემთხვევაში ამ საქმიანობის დაწყებამდე არსებული გარემოს მდგომარეობის აღდგენის საშუალებების შესახებ

როგორც ზემოთ იყო აღნიშნული, ბოლო დროს ინტენსიურად მიმდინარეობს სატრანსპორტო ინფრასტრუქტურის მშენებლობა-რეაბილიტაცია. ამ პროცესში განსაკუთრებით მნიშვნელოვანია ისეთი ინფრასტრუქტურის ობიექტების სასწრაფო რეაბილიტაცია/მშენებლობა, რომლებიც საფრთხეს უქმნის მოსახლეობას.

· დაგეგმილი საქმიანობის შეწყვეტის შემთხვევაში ამ საქმიანობის დაწყებამდე არსებული გარემოს მდგომარეობის აღდგენის სამუშაოების ჩატარებისათვის, საქმიანობის განმახორციელებლის მხრიდან შემუშავდება  საქმიანობის დაწყებამდე არსებული გარემოს მდგომარეობის აღდგენის პროექტს.   ექსპლუატაციის ხანგრძლივი შეწყვეტის  გეგმა შეთანხმებული იქნება უფლებამოსილ ორგანოებთან (მათ შორის საქართველოს გარემოს დაცვისა და სოფლის მეურნეობის სამინისტროსთან). გეგმის ძირითად შინაარსს წარმოადგენს უსაფრთხოების მოთხოვნები.  საქმიანობის შეწყვეტამდე გატარდება შემდეგი სახის ღონისძიებები: 
- ტერიტორიის აუდიტის ჩატარება 
– ინფრასტრუქტურის ტექნიკური მდგომარეობის დაფიქსირება, ავარიული რისკების და გარემოსდაცვითი თვალსაზრისით პრობლემატური უბნების გამოვლენა და პრობლემის გადაწყვეტა;
 - ტერიტორიის გარე პერიმეტრის გამაფრთხილებელი და ამკრძალავი ნიშნებით უზრუნველყოფა. 

ხიდის ექსპლუატაციის დროებითი გაჩერების ან რემონტის (მიმდინარე და კაპიტალური) შემთხვევაში, საქართველოს საავტომობილო გზების დეპარტამენტი შეიმუშავებს საქმიანობის დროებით შეჩერებასთან ან რემონტთან დაკავშირებულ ოპერატიულ გეგმას, რომელიც პირველ რიგში მოიცავს უსაფრთხოების მოთხოვნებს და შეთანხმებული იქნება ადგილობრივ თვითმართველობასთან და ყველა დაინტერესებულ იურიდიულ პირთან.

3.4 სამშენებლო ბანაკი 

დაგეგმილი საქმიანობის სპეციფიკის, შესასრულებელ სამუშაოთა მოცულობის და საქმიანობის განხორციელების რაიონის ფონური სოციალურ-ეკონომიკური მდგომარეობის გათვალისწინებით მძლავრი ინფრასტრუქტურის მქონე სამშენებლო ბანაკების მოწყობა საჭირო არ არის.  საპროექტო ხიდთან, სიახლოვეს დროებით მოეწყობა  საქმიანი ეზო. ხოლო პროექტზე მომუშავე მომსახურე პერსონალისათვის, საცხორებელ სახლად აგრეთვე ყოველდღიური საჭიროებისათვის (კვება, ტანსაცმლის გამოცვლა, ტუალეტი და ა.შ) მშენებელი კომპანიის მიერ კერძო მესაკუთრისაგან დაქირავებული იქნება საცხოვრებელი სახლი.

როგორც ზემოთ იქნა აღნიშნულ სამშენებლო სამუშაოების წარმოებისათვის გათვალისწინებულია  მხოლოდ სამშენებლო მოედნის მოწყობა მექანიზმებით გასაჩერებელი ადგილით.
საამშენებლო მოედნის მოსაწყობად საჭირო ნაგებობები და კონტეინერები.
სადარაჯო ჯიხური_1ც.

სასაწყობე კონტეინერი_1ც.

საოფისე კონტეინერი _1ც.
გასახდელი კონტეინერი-1 ც

ბიოტუალეტი 1 ცალი
დაგეგმილი პროექტისათვის გათვალისწინებული არ არის გარემოზე ზემოქმედების ისეთი წყაროების მოწყობა, როგორებიცაა ბეტონის ან ასფალტბეტონის საამქრო და სხვ. 

სამშენებლო მასალების, კონსტრუქციების, ტექნოლოგიური პროცესისათვის საჭირო ნივთებს შემოტანილი იქნება მზა სახით.

სამშენებლო მოედნის  ტერიტორიაზე ინერტული მასალების სამსხვრევ-დამხარისხებელი საამქროს მოწყობა დაგეგმილი არ არის. ინერტული მასალები და ასფელტ-ბეტონი მზა სახით შემოტანილი იქნება რეგიონში არსებული სხვა იურიდიული პირების საამქროებიდან, რომლებსაც ექნებათ შესაბამისი ლიცენზია ბუნებრივი რესურსებით სარგებლობასთან დაკავშირებით.
მშენებლობისათვის საჭირო მანქანა მექანიზმების საწვავით მომარაგება მოხდება  ავტოცისტერნის მეშვეობით.

სამშენებლო სამუშაოებზე დასაქმდება დაახლოებით 15 ადამიანი, რომელთა უმრავლესობა ადგილობრივი მოსახლეობაა, ხოლო რამდენიმე მოწვეული სპეციალისტის საცხოვრებლად გამოყენებული იქნება მიმდებარე  ტერიტორიაზე დაქირავებული ინდივიდუალური საცხოვრებელი სახლები.  
ყოველივე აღნიშნულის გათვალისწინებით საავტომობილო ხიდის მშენებლობისათვის საცხოვრებელი ბანაკის მოწყობა დაგეგმილი არ არის.
ცხრილი -ხიდის მშენებლობისათვის საჭირო მასალების რაოდენობა
	დასახელება
	რაოდენობა
	განზომილება

	ბიტუმი
	1
	ტ

	ინერტული მასალა 
	3000
	მ3

	ასფალტო-ბეტონი
	1100
	მ2

	ბეტონი
	800
	მ3


ცხრილი- მშენებლობაში დასაქმებულთა რაოდენობა და 
	#
	პერსონალი
	განზომილება
	რაოდენობა

	1
	ობიექტის მენეჯერი
	ცალი
	1

	2
	ხიდების ინჟინერი
	ცალი
	1

	3
	უსაფრთხოების ინჟინერი
	ცალი
	1

	4
	ადგილობრივი მუშა ხელი
	ცალი
	8

	5
	ობიექტის დაცვა
	ცალი
	2

	6
	მექანიზატორი
	ცალი
	2


	

	


 ცხრილი- სამშენებლო ტექნიკის და სატრანსპორტო საშუალებების ჩამონათვალი.
	დ ა ს ა ხ ე ლ ე ბ ა
	განზომილება
	  რაოდენობა

	ექსკავატორი
	ცალი
	1

	ავტობეტონამრევი
	ცალი
	1

	სანგრევი ჩაქუჩები
	ცალი
	1

	ბულდოზერი
	ცალი
	2

	ავტოთვითმცლელი
	ცალი
	1

	ავტოგრეიდერი
	ცალი
	1

	ასფალტის დამგები
	ცალი
	1

	სარწყავ სარეცხი მანქანა.
	ცალი
	1

	გენერატორი
	ცალი
	1

	მზის ენერგიაზე მომუშავე სასიგნალო ციმციმები
	ცალი
	2


3.5 მშენებლობის და მოძრაობის ორგანიზება
სახიდე გადასასვლელის სამშენებლო სამუშაოების წარმოების პერიოდში საქვეითო მოძრაობის გადართვა გათვალისწინებულია სპეციალურად მოწყობილ დროებით გზაზე დროებითი სახიდე გადასასვლელით. 

მშენებლობა იწყება ტრასის დაკვალვით. ამის შემდეგ ტარდება შემდეგი სახის სამუშაოები, რომლებსაც ეტაპების სახით წარმოგიდგენთ: 

ეტაპი 1. მდინარის მარცხენა ნაპირზე ეწყობა სამშენებლო მოედანი;

ეტაპი 2. მარცხენა ნაპირზე სარეგულაციო კედლების მშენებლობა. ითვალისწინებს ნაბურღნატენი ხიმინჯების (დიამეტრით 1000 მმ. სიგრძით 9,0 მ ) მოწყობას. ხიმინჯების გაერთიენებას რკინაბეტონის როსტვერკით. ამ უკანასკნელზე ამოგვყავს კედლის რკინაბეტონის ტანი; აგრეთვე ამ ეტაპზე ხორციელდება დროებითი ხიდის მშენებლობა: მესამე ბურჯის მოწყობა და „სარმ“-ის ტიპის მალის ნაშენის მონტაჟი; 

ეტაპი 3. სარეგულაციო კედლების მოწყობა. დროებითი ხიდის ბურჯების მშენებლობის დასრულება და „სარმ“-ის მალის ნაშენის მონტაჟი;

ეტაპი 4. დროებითი საგზაო ნიშნების დაყენება და მოძრაობის გადართვა დროებით გზაზე. ასევე აქ ხორციელდდება ძველი ხიდის პირველი და მეორე ბურჯის და პირველი მალის ნაშენის დაშლა. 

ამის შემდეგ ვიწყებთ საპროექტო ხიდის მშენებლობას: ვაშენებთ პირველ და მეორე ბურჯს და ვამონტაჟებთ რკინაბეტონის კოჭებს ხიდის პირველ მალში; ამით მშენებლობა, ხიდის მარჯვენა ნაპირზე სრულდება; 

ეტაპი 5. ხელმეორედ ხიდის მარცხენა ნაპირზე ძველი ხიდის (მალის ნაშენის, ბურჯების დ.ა.შ.) საბოლოოდ დაშლა. საპროექტო ბურჯების მოწყობა. მალის ნაშენის კოჭების მონტაჟი. 

ეტაპი 6. ეწყობა ხიდის სავალი ნაწილი, მოაჯირები, თვალამრიდები და სხვა.  
ეტაპი 7 . საპროექტო ხიდის მშენებლობის დასრულება, მისასვლელი გზების მშენებლობა და მოძრაობის გახსნა.
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	ნახაზი №-7 მძრაობის ორგანიზების დროებითი სქემა


3.6 მცენარეული საფარის და ნიადაგის ნაყოფიერი ფენის მოხსნა
მოსამზადებელი ეტაპის ერთერთი მნიშვნელოვანი სამუშაოებია მცენარეული საფარის და ნიადაგის ნაყოფიერი ფენის მოხსნა და მათი მართვა.

პროექტით გათვალისწინებული 15 სმ საშუალო სიმძლავრის მქონე ნაყოფიერი ფენის მოხსნა  მოსახსნელი მიწის ნაყოფიერი ფენის საერთო რაოდენობა იქნება 30 მ3.  როგორც ზემოთ იყო აღნიშნული  მიწის ნაყოფიერი ფენის დროებით დასაწყობება მოხდება საქმიანი ეზოს  ტერიტორიაზე.
ნიადაგის ფენის მოხსნის სამუშაოები უნდა განახორციელოს „ნიადაგის ნაყოფიერი ფენის მოხსნის, შენახვის, გამოყენების და რეკულტივაციის შესახებ” საქართველოს მთავრობის 2013 წლის 31 დეკემბრის N424 დადგენილებით დამტკიცებული ტექნიკური რეგლამენტის მოთხოვნების დაცვით.

სამუაოების დასრულების შემდეგ მიწის ნაყოფიერი ფენა გამოიყენება სარეკულტივაციო სამუშაოების ჩასატარებლად. 

3.7 სამშენებლო სამუშაოების წყალმომარაგება და ჩამდინარე წყლების არინება

სამშენებლო სამუშაოების შესრულების პროცესში წყალი გამოყენებული იქნება სასმელი დანიშნულებით. როგორც უკვე ავღნიშნეთ მშენებლობისთვის საჭირო ასფალტბეტონის ნარევი შემოტანილი იქნება რეგიონში არსებული სხვადასხვა საწარმოებიდან. შესაბამისად ბეტონის დასამზადებლად წყლის გამოყენება საჭირო არ არის. 

სასმელად შესაძლებელია ბუტილირებული წყლების გამოყენება.  როგორ ზემოთ იყო აღნიშნული

პროექტის სპეციფიკიდან გამომდინარე დამოუკიდებელი სამშენებლო ბანაკის ან/და საცხოვრებელი კონტეინერების მოწყობა საჭირო არ არის. აღნიშნულს განაპირობებს სამშენებლო სამუშაოების მოკლე პერიოდი, საჭირო სამშენებლო მასალების მცირე რაოდენობა და დასაქმებული პერსონალის სიმცირე, რომელთაგანაც უმეტესობა ადგილობრივი მაცხოვრებელი იქნება.

სამუშაოების შესრულების პროცესში გამოყენებული სასმელ-სამეურნეო დანიშნულების წყლის რაოდენობა დამოკიდებულია სამუშაოებზე დასაქმებული პერსონალის რაოდენობაზე. წყლის ხარჯი იანგარიშება სამშენებლო ნორმებისა და წესების „შენობების შიდა წყალსადენი და კანალიზაცია“ – СНиП 2.04.01-85 მიხედვით და ერთ მუშაზე თითო ცვლაში შეადგენს 25 ლ-ს.

სამშენებლო სამუშაოებზე დასაქმებული პერსონალის რაოდენობა იქნება 15 ადამიანი. თუ გავითვალისწინებთ, რომ სამუშაოს რეჟიმი იქნება ერთცვლიანი, ხოლო წელიწადში სამუშაო დღეების მაქსიმალური რაოდენობა 180 დღე, სასმელ-სამეურნეო დანიშნულების წყლის ხარჯი იქნება: 

15 x 25 =375 ლ/დღ. ანუ     375x 180 = 67 500  ლ/წელ.
სამეურნეო-ფეკალური ჩამდინარე წყლების რაოდენობის მიახლოებითი რაოდენობის გაანგარიშება ხდება გამოყენებული სასმელ-სამეურნეო წყლის 5-10%-იანი დანაკარგის გათვალისწინებით. 
სამშენებლო ბაზაზე დაიდგმევა 2 ბიო ტუალეტი, სამეურნეო-ფეკალური ჩამდინარე წყლების რაოდენობის მიახლოებითი რაოდენობის გაანგარიშება ხდება გამოყენებული სასმელ-სამეურნეო წყლის 5-10%-იანი დანაკარგის გათვალისწინებით. სამეურნეო  წყლების შესაგროვებლად მოეწყობა საასენიზაციო ორმო 20მ3 ტევადობის და დაცლა მოხდება საასენიზაციო მანქანის საშუალებით, რომელიც  წყლებს გაიტანს და ჩაუშვებს ადგილობრივი მუნიციპალიტეტის საკანალიზაციო სისტემაში, ადგილობრივ მუნიციპალურ სამსახურთან შეთანხმებით.

ბიო ტუალეტის  ავზის მოცულობა არის 220 ლ. დაცლა მოხდება კვირაში ორჯერ.

3.8 ნარჩენების მართვა

სახიდე გადასასვლელის მშენებლობის  დროს წარმოქმნილი ნარჩენებიდან აღსანიშნავია საყოფაცხოვრებო ნარჩენები. სამუშაოებზე დასაქმებული პერსონალის რაოდენობა იქნება  15 ადამიანი. თუ გავითვალისწინებთ, რომ ერთ მომუშავეზე წლის განმავლობაში მოსალოდნელია  დაახლოებით 0.73 მ3 საყოფაცხოვრებო ნარჩენების წარმოქმნა, მოსალოდნელი საყოფაცხოვრებო ნარჩენების რაოდენობა დაახლოებით იქნება 15x0.73მ3=10.95 მ3/წელ. საყოფაცხოვრებო ნარჩენები შეგროვდება სამშენებლო ბაზების ტერიტორიაზე, სპეციალურ კონტეინერებში. დაგროვების შესაბამისად საყოფაცხოვრებო ნარჩენები გატანილი იქნება  ადგილობრივი მუნიციპალიტეტის ნაგავსაყრელზე.  
პროექტით გათვალისწინებული არ არის ფუჭი ქანების სანაყაროს მოწყობა, ვინაიდან  მოხდება გრუნტის დამუშავება და გამოყენება მისასვლელი გზების ყრილის მოსაწყობად  საერთო რაოდენობით 600 მ3.   

პროექტის მიხედვით დაგეგმილია, რომ მოხდებაარსებული ხიდის დემონტაჟის შედეგად მიღებული სამშენებლო ნარჩენის გატანა საერთო რაოდენობით 500 მ3. 
ნაყაროდ გამოყენებული იქნება ადგილობრივი მუნიციპალიტეტის ნაგავსაყრელი.  საქმიანობის პროცესში ადგილი  არ ექნება  200 ტონაზე მეტი არასახიფათო და ინერტული ნარჩენების, ასევე  120 კგ-ზე მეტი რაოდენობით სახიფათო ნარჩენების წარმოქმნას. 
დაგეგმილი საქმიანობის ეტაპზე წარმოქმნილი ნარჩენების სავარაუდო რაოდენობა და მათი მართვის საკითხები უფრო დეტალურად განხილული არის ქვემოთ მოცემულ  ნარჩენების მართვის გეგმაში. 

· მშენებლობის ეტაპზე არ არის მოსალოდნელი ისეთი ნარჩენების წარმოიქნა როგორიც არის: ტყვიის შემცველი ბატარეები, ზეთის ფილტრები, საბურავები და სხვა ისეთი ნარჩენი რომელიც დაკავშირებულია ავტომობილების სარემონტო სამუშიებთან, რადგან უშუალოდ ტერიტორიაზე არ მოხდება მათი რემონტი. 

· მუნიციპალური ნარჩენები განთავსდება ადგილობრივი მყარი ნარჩენების პოლიგონზე; 
· მშენებლობის ეტაპზე სხვა წარმოქმნილი ნარჩენების მართვის საკითხები იხილეთ ნარჩენების მართვის გეგმაში.

3.9 სარეკულტივაციო სამუშაოები

საქართველოს გარემოსდაცვითი კანონმდებლობის მოთხოვნებიდან გამომდინარე სამშენებლო სამუშაოების დასრულების შემდგომ აუცილებელია სარეკულტივაციო სამუშაოების ჩატარება.

სარეკულტივაციო სამუშაოებში იგულისხმება დროებითი ნაგებობების და მშენებლობისას გამოყენებული დანადგარ-მექანიზმების დემობილიზაცია, მშენებლობის პროცესში დაზიანებული უბნების აღდგენა, წინასწარ მოხსნილი ნიადაგოვანი საფარის მოწყობა მშენებლობისას დროებით გამოყენებულ ტერიტორიებზე, დაბინძურებული ნიადაგების მოხსნა და გატანა სარემედიაციოდ, სამშენებლო ნარჩენების გატანა და ა.შ. 

სარეკულტივაციო სამუშაოები განხორციელდება “ნიადაგის ნაყოფიერი ფენის მოხსნის, შენახვის, გამოყენების და რეკულტივაციის შესახებ” საქართველოს მთავრობის 2013 წლის 31 დეკემბრის N424 დადგენილებით დამტკიცებული ტექნიკური რეგლამენტის მოთხოვნების მიხედვით, კერძოდ:

რეკულტივაციას ექვემდებარება ყველა კატეგორიის დაზიანებული და  დეგრადირებული ნიადაგი, ასევე მისი მიმდებარე მიწის ნაკვეთები, რომლებმაც დაზიანებული და დარღვეული ნიადაგების უარყოფითი ზემოქმედების შედეგად ნაწილობრივ ან მთლიანად დაკარგეს პროდუქტიულობა.

დეგრადირებული ნიადაგის რეკულტივაცია ხორციელდება მისი სასოფლო-სამეურნეო, სატყეო-სამეურნეო, წყალ-სამეურნეო, სამშენებლო, რეკრეაციული, გარემოსდაცვითი, სანიტარიულ-გამაჯანსაღებელი და სხვა დანიშნულების აღდგენის მიზნით.

საქმიანობის განმახორციელებელი ვალდებულია უზრუნველყოს ნიადაგის საფარის მთლიანობა და მისი ნაყოფიერება მიახლოებით პირვანდელ მდგომარეობამდე, რისთვისაც საჭიროა:

მოხსნას ნიადაგის ნაყოფიერი და პროდუქტიული ფენა, შეინახოს სპეციალურად გამოყოფილ ადგილას და დაიცვას ნიადაგის ხარისხი (სხვადასხვა ნიადაგის ფენებთან და ქანებთან შერევა, მისი დაბინძურებისაგან, გადარეცხვისაგან, გაბნევისაგან დაცვა და სხვა) მათი დაცვისა და შემდგომი მიზნობრივი დანიშნულებით გამოყენების მიზნით;

ტერიტორიის დაბინძურების შემთხვევაში, მოახდინოს დამაბინძურებული წყაროს ლიკვიდაცია და უმოკლეს ვადებში ჩაატაროს დაბინძურებული ტერიტორიის რეკულტივაცია, ნიადაგური საფარის მთლიანობის აღდგენის მიმართულებით;

დაიცვას მიმდებარე ტერიტორია დაზიანებისა და დეგრადაციისაგან.

3.10 განსახლების საკითხები და სხვა სოციალური ფაქტორები.

პროექტის ზემოქმედების ქვეშ არ ხვდება კერძო საკუთრებაში არსებული უძრავი ქონება.

პროექტის ზემოქმედების შედეგად ფიზიკური ადგილმონაცვლეობა არ უწევს არცერთ ოჯახს.

ხიდის მშენებლობა არ ზემოქმედებს კომერციულ საქმიანობაზე. 

ხიდის მშენებლობა არ ზემოქმედებს დასაქმებასა და სასოფლო-სამეურნეო მიწის მოიჯარეებზე. 

ხიდის მშენებლობა არ ზემოქმედებს საერთო საკუთრების რესურსებზე.

4 დაგეგმილი საქმიანობის განხორციელების რაიონის ბუნებრივი და სოციალური გარემოს ფონური მდგომარეობა და რელიეფურ-მორფოლოგიური პირობები  
წინამდებარე თავში წარმოდგენილია ინფორმაცია პროექტის განხორციელების ადგილმდებარეობის ბუნებრივი და სოციალურ-ეკონომიკური პირობების შესახებ. წარმოდგენილ ინფორმაციას საფუძვლად უდევს ლიტერატურული წყაროები და საფონდო მასალები, სტატისტიკური მონაცემები, დამკვეთის მიერ მოწოდებული მასალები და უშუალოდ საკვლევი ტერიტორიის ფარგლებში ჩატარებული საველე კვლევების შედეგები. მოცემული ინფორმაცია შემდგომში გამოყენებული იქნება ობიექტის მშენებლობით და ექსპლუატაციით მოსალოდნელი ზემოქმედებების სახეების დასადგენად და მათი მასშტაბების შესაფასებლად.
4.1 მხარის მოკლე სოციალური დახასიათება
საპროექტო
გზას მუნიციპალიტეტისთვის დიდი სოციალურ
- ეკონომიკური   მნიშვნელობა   აქვს.   უშუალოდ   საპროექტო   გზაზე   მდებარეობს   6 სოფელი  (მოსახლეობის ჯამური რაოდენობით  1544 კაცი) და ხშირ შეთხვევაში ამ სოფლებისთვის
წარმოადგენს
ერთადერთ
გზას რაიონულ ცენტრთან დასაკავშირებლად.  გზა  მდებარეობს  რთულ,  მთაგორიან  რელიეფში,  შესბამისად მისი სოციალურ–  ეკონომიკური  მნიშვნელობა  ადგილობრივი მოსახელობისთვის კიდევ უფრო მნიშვნელოვანია.
აღსაღიშნავია
საპროექტო
გზის
მნიშვნელობა ტურისტული თვალსაზრისით. მისი
საშუალებთ
შესაძლებელი ხდება მიღწევადობა მუნიციპალიტეტის ულამაზეს ადგილებამდე, სადაც მანამდე მისვლა რთული იყო უგზოობის გამო.

საპროექტო
სახიდე
გადასასვლელი
მდებარეობს
სოფელ ჭრებალოში, მდინარე რიონზე.
სახიდე გადასასვლელის მიმდებარე 
ტერიტორია  დასახლებულია. სოფელი მდებარეობს ძირითადად
მდ. რიონის მარჯვენა ნაპირზე,  შესაბამისად  მდინარის მარჯვენა ნაპირი  მდინარის მარცხენა ნაპირზე მეტად განაშენიანებულია. მთლიანობაში საპროექტო   სახიდე   გადასასვლელის მიმდებარე   ტერიტორია   წარმოადგენს   წლების   განმავლობაში   განაშენიანებულ ინდივიდუალურ და
განუმეორებელ
ურბანულ
ერთეულს, ჩამოყალიბებული ქუჩების  და  გზების  ქსელით  და  ეზოების  და  ტერიტორიების  გეგმარებით
მიწის ფონდი

რაჭა, ისევე როგორც ყველა მთიანი რეგიონი, მცირე მიწიანობით გამოირჩევა. აღსანიშნავია ისიც, რომ მიწის ფონდის სტრუქტურაში, XX საუკუნის მეორე ნახევარში, მნიშვნელოვანი ცვლილებები აღინიშნა. 1950 წლიდან დღემდე სახნავით წარმოდგენილი მიწების ფართობი შემცირდა 4,8-ჯერ (1950 წ.- 9,7 ათასი ჰა; 1999 წ. -- 2041 ათასი ჰა); მრავალწლიანი ნარგაობა ჯერ შემცირდა (1950 წ. - 3,5 ათასი ჰა; 1985 წ. -- 787 ჰა), ხოლო შემდეგ წლებში გაიზარდა (2005 წ. -- 1717 ჰა). ამავე პერიოდში აღინიშნა სათიბებით და საძოვრებით წარმოდგენილი ფართობების გაორმაგება და საკარმიდამო ნაკვეთების ფართობის 4-ჯერ შემცირება, რომლის ადგილიც წიწვოვანებმა დაიკავეს.

სასოფლო - სამეურნეო გამოყენების მიწები

რაჭაში სახნავი მიწების უმეტესი ნაწილი დაკავშირებულია მდინარეთა ხეობების ტერასებთან და პროლუვიურ, აკუმულაციურ ვაკეებთან, რომელთაც სწორი და მცირედახრილობის ზედაპირი ახასიათებთ. მდ. რიონის ჭალები და ჭალისზედა ტერასები სწორედ ასეთ აკუმულაციურ ვაკეებს წარმოადგენენ და ნაყოფიერი, ალუვიური ნიადაგებით არიან დაფარული. მცირე დახრილობის – 0-50 და კარგი დანესტიანების გამო, ეს მიწები ხელსაყრელია მარცვლოვანი კულტურებისათვის და მასზე სიმინდი მოჰყავთ. შედარებით მცირე ფართობები უკავია მრავალწლიან ნარგავობას _ ვენახს და ხეხილის ბაღებს. მევენახეობის არაორდინალური პროდუქცია რაიონში ამ კულტურით დაკავებული ფართობების ზრდის გარანტიაა.

მეურნეობა

რაჭა ოდითგანვე საქართველოს მნიშვნელოვანი სასოფლო-სამეურნეო რაიონია. მისი საბიუჯეტო შემოსავლების 70-80% სოფლის მეურნეობა იძლევა. მეურნეობის სხვა დარგები: მრეწველობა, მშენებლობა, ტრანსპორტი, ენერგეტიკა, კავშირგაბმულობა და სხვ. XX საუკუნის 30-იანი წლების შემდგომი პერიოდის პირმშოა. სოფლის მცხოვრებთა საოჯახო ბიუჯეტის 80_90% სასოფლო-სამეურნეო წარმოებაზე მოდის. სოფლის მეურნეობა წარმოდგენილია დარგებით: მეცხოველეობა. მარცვლეულის წარმოება და მეხილეობა. მეხილეობამ დაკარგა სამრეწველო მიმართულება, რადგან რაიონში საკონსერვო წარმოება შეწყდა. მეცხოველეობამ, რომელიც ტრადიციულად მძლავრი და შემოსავლიანი დარგი იყო, კუსტარული ხასიათი მიიღო, რადგან რაიონის მეცხოველეობის პროდუქციის რეალიზაცია მთლიანად ადგილობრივი ბაზრის ბედის ანაბარადაა დარჩენილი და მოსახლეობა იძულებულია, ხელოვნურად შეამციროს პირუტყვი.

4.2 კლიმატი
სახიდე გადასასვლელის ბურჯების განლაგების რაიონის კლიმატური პირობები მოცემულია უახლოესი მეტეოროლოგიური სადგურის (ჭრებალო) მონაცემების მიხედვით. ჰაერის საშუალო წლიური ტემპერატურაა 11.40ჩ; ყველაზე ცივი თვის – იანვრის საშუალო თვიური ტემპერატურაა _0.60 ჩ; ყველაზე ცხელის აგვისტოსი კი +22.40ჩ; ტემპერატურის აბსოლუტური მინიმუმია _27.00ჩ; აბსოლუტური მაქსიმუმი კი +40.00ჩ; ჰაერის საშუალი წლიური ფარდობითი ტენიანობაა 76%; ყველაზე ცივი თვის (იანვრის) 84% (საშუალო), აგვისტოში კი 72%. აბსოლუტური მინიმუმი 68% (აპრილი), აბსოლუტური მაქსიმუმი (დეკემბერი, იანვარი) 84%. ქარის საშუალო წლიური სიჩქარე არის –0.7 მ/წმ. Gგაბატონებული მიმართულების ქარებია: ჩრდილოეთის 15%-ანი, სამხრეთის 10%-ანი, სამხრეთ-დასავლეთის 20%-ანი და დასავლეთის 21%-ანი განმეორებათობით. მოსალოდნელი მაქსიმალური სიჩქარე:

წელიწადში ერთხელ – 10.0 მ/წმ, 
10 წელიწადში ერთხელ – 19.0 მ/წმ,
 20 წელიწადში
ერთხელ – 17.0 მ/წმ. ქარის წნევა 5 წელიწადში ერთხელ – 0.17 კპა, 
15 წელიწადში ერთხელ 0.17 კპა. 
შტილიანი დღეების რაოდენობა შეადგენს 65%.

ნალექების საშუალო წლიური რაოდენობაა – 1086 მმ.
ნალექების დღეღამური მაქსიმუმია – 88 მმ. თოვლის საფარიანი დღეების რაოდენობაა – 40. თოვლის საფარის წონაა 0.66 კპა.

ნიადაგის ჩაყინვის სიღრმე თიხებისა და Dთიხნარებისათვის არის 18 სმ, წვრილი და მტვრისებური ქვიშის და თიხაქვიშებისათვის 22 სმ, მსხვილი და საშუალო სიმსხვილის და ხრეშისებური ქვიშებისათვის 23 სმ და მსხილნატეხოვანი გრუნტებისათვის 27 სმ.
4.3 ზოგადი გეოლოგიური პირობები
საქართველოს საინჟინრო-გეოლოგიური დარაიონების მიხედვით საკვლევი რაიონი მიეკუთვნება დიდი კავკასიონის სამხრეთ ფერდის ნაოჭა სისტემის დასავლეთ ნაწილის სასუალო მთიანეთის საინჟინრო-გეოლოგიური ოლქის კლდოვანი და ნახევრადკლდოვანი თიხური და კარბონატული ქანების საინჟინრო-გეოლოგიურ რაიონს.

4.4 გემორფოლოგია 
საქართველოს გეომორფოლოგიური დარაიონების სქემატური რუქის მიხედვით საკვლევი რაიონი მიეკუთვნება რაჭა-ლეჩხუმის სინკინალური დადაბლების ეროზიულბორცვოვან რელიეფს.

რაიონის ჰიდროგრაფიული ქსელის მთავარ არტერიას წარმოადგენს მდ. რიონი, რომელზეც განლაგებულ იქნება საპროექტო სახიდე გადასასვლელი. საკვლევი უბანი წარმოადგენს მდ .რიონის ჭალას და ჭალისზედა ტერასას.

4.5 სეისმური პირობები

ნორმატიული დოკუმენტის `სეისმომედეგი მშენებლობა~ (პნ01.01-09) მიხედვით რაიონი მიეკუთვნება მიწისძვრების 9 ბალიან ზონას.
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4.6 ტექტონიკური პირობები
გეოტექტონიკური თვალსაზრისით რაიონი მიეკუთვნება საქართველოს ბელტის ოკრიბა-ხრეითის ზონის შაორის ქვეზონას. ლითოლოგიურად ის აგებულია პალეოგენური და ნეოგენური ასაკის (P-N) თიხური და კარბონატული ქანებით, რომლებიც გადაფარულია ალუვიურ-დელუვიურ-პროლუვიური წარმოშობის ნალექებით.
4.7  ჰიდროგეოლოგია 

საქართველოს ჰიდროგეოლოგიური დარაიონების მიხედვით საკვლევი რაიონი მიეკუთვნება საქართველოს ბელტის არტეზიული აუზების ჰიდროგეოლოგიური ოლქის ნაპრალოვანი და ნაპრალოვან-კარსტული წყლების რაჭა-ლეჩხუმის არტეზიული აუზის ჰიდროგეოლოგიურ რაიონს
4.8 გეოტექნიკური პირობები
სახიდე გადასასვლელის მოწყობის ადგილას გავრცელებული გრუნტების ფიზიკურმექანიკური თვისებების მახასიათებლების საანგარიშო მნიშვნელობები მოცემულია შესაბამის დანართში. გრუნტის წყალი გამოვლინდა ორივე ჭაბურღილში, მიწის ზედაპირიდან 1.40-5.60 მ-ის სიღრმეზე. ქიმიური შემადგენლობის მიხედვით არის ჰოდროკარბონატულ-სულფატურკალციუმ- მაგნიუმიანი. მას არ ახასიათებს არცერთი სახის აგრესიული თვისებები ნებისმიერ ცემენტზე დამზადებული ნებისმიერი მარკის ბეტონის და რკინა-ბეტონის კონსტრუქციის არმატურის მიმართ.

სახიდე გადასასვლელის განლაგების რაიონის სეისმურობა არის 9 ბალი. რადგან აქ გავრცელებული გრუნტები სეისმური თვისებების მიხედვით არის II კატეგორიის, ამიტომ უბნის სეისმურობაც იქნება 9 ბალი. სახიფათო გეოდინამიკური პროცესებიდან ფიქსირდება შედარებით დაბალი

ინტენსივობის სიღრმული და გვერდითი ეროზია. გეოტექნიკური პირობების სირთულის მიხედვით არის II კატეგორიის.
დასკვნა

საველე, ლაბორატორიული და ფონდური მასალების ანალიზიდან გამომდინარე შეიძლება დავასკვნათ შემდეგი:

1. საქართველოს გეომორფოლოგიური დარაიონების სქემატური რუქის მიხედვით საკვლევი რაიონი მიეკუთვნება რაჭა-ლეჩხუმის სინკინალური დადაბლების ეროზიულ-ბორცვოვან რელიეფს.

2. გეოტექტონიკური თვალსაზრისით რაიონი მიეკუთვნება საქართველოს ბელტის ოკრიბა-ხრეითის ზონის შაორის ქვეზონას.

3. საქართველოს საინჟინრო-გეოლოგიური დარაიონების მიხედვით საკვლევი რაიონი მიეკუთვნება დიდი კავკასიონის სამხრეთ ფერდის ნაოჭა სისტემის დასავლეთ ნაწილის საშუალო მთიანეთის საინჟინრო-გეოლოგიური ოლქის კლდოვანი და ნახევრადკლდოვანი თიხური და კარბონატული ქანების საინჟინრო-გეოლოგიურ რაიონს.

4. საქართველოს ჰიდროგეოლოგიური დარაიონების მიხედვით საკვლევი რაიონი მიეკუთვნება საქართველოს ბელტის არტეზიული აუზების ჰიდროგეოლოგიური ოლქის ნაპრალოვანი და ნაპრალოვან-კარსტული წყლების ჰიდროგეოლოგიურ რაიონს.

5. გრუნტის წყალს არ ახასიათებს არცერთი სახის აგრესიული თვისებები ნებისმიერ ცემენტზე დამზადებული ნებისმიერი მარკის ბეტონის და რკინაბეტონის კოსტრუქციი არმატურის მიმართ.

6. სახიდე გადასასვლელის მოწყობის განლაგების უბნის სეისმურობა შეადგენს 9 ბალს.

7. სახიფათო გეოდინამიკური პროცესებიდან ფიქსირდება შედარებით დაბალი ინტენსივობის სიღრმული და გვერდითი ეროზია.

8. გეოტექნიკური პირობების სირთულის მიხედვით სახიდე გადასასვლელის მოწყობის განლაგების რაიონი არის II კატეგორიის.

9. ბურჯების ფუნდამენტების საფუძვლად შერჩეულ უნდა იქნას სგე 2-ის გრუნტი.

10. საკვლევი ტერიტორია MSK64 სკალის შესაბამისად მიეკუთვნება 9 ბალიანი სეისმური აქტივობის ზონას, სეისმურობის უგანზომილებო კოეფიციენტის სიდიდე 0.40-ის ტოლია (ჭრებალო #2419);

11. გრუნტები არ არიან აგრესიული არცერთი მარკის ბეტონების მიმართ;
12. gruntis da mdinaris wyali ar amJRavnebs agresiulobas arc erTi saxis betonis mimarT, mxolod wyalbadionis maCvenebliT avlens sust agresiulobas W4 markis betonebis mimarT;
13. ვეზ-1 მონაცემებით მეოთხეული ნალექების სიმძლავრე შეადგენს 12 მეტრს, ხოლო ვეზ-2 მონაცემებით მეოთხეული ნალექების სიმძლავრე შეადგენს 16 მეტრს;

14. II-გეოელექტრული შრე კუთრი ელექტრული წინაღობით 60-130 ომმ წარმოდგენილია გამოფიტული და ნაპრალიანი ძირითადი ქანებით - ქვიშაქვებით;

(გთხოვთ იხილეთ დანართი 4 საინჟინრო გეოლოგიური გამოკვლევა) 
4.9 ჰიდროლოგიური პირობები.
მდინარე რიონის მოკლე ჰიდროლოგიური დახასიათება

მდინარე რიონი სათავეს იღებს კავკასიონის ქედის სამხრეთ ფერდობზე ფასის მთასთან, ზღვის დონიდან 2620 მეტრზე და ერთვის შავ ზღვას ქალაქ ფოთთან. მდინარის სიგრძე 327 კმ, საშუალო ქანობი 7,2 ‰, წყალშემკრები აუზის ფართობი, რომლის საშუალო სიმაღლეა 1084 მ, 13 400 კმ2-ის ტოლია. მდინარის ძირითადი შენაკადებია: ჯეჯორა (სიგრძით 50 კმ), ყვირილა (140 კმ), ხანისწყალი (57 კმ), ცხენისწყალი (176 კმ), ნოღელა (59 კმ), ტეხური (101 კმ), ცივი (60 კმ). 

მდინარის წყალშემკრებ აუზს  დასავლეთ საქართველოს ნახევარი უკავია. მისი უდიდესი ნაწილი (68%)  მდებარეობს კავკასიონის ქედის სამხრეთ ფერდობზე, მდინარის აუზის 13% აჭარა-იმერეთის ქედის ჩრდილოეთ ფერდობებზე, ხოლო დანარჩენი 19% კოლხეთის დაბლობზეა.

აუზის მთიანი ნაწილი 3000 მეტრზე მაღლაა. ეს ნაწილი ძლიერ დანაწევრებულია შენაკადების ხეობებით და ხასიათდება მკაფიოდ გამოხატული მყინვარული რელიეფის ფორმებით. აუზის დაახლოებით 12% დაფარულია მყინვარებით და მუდმივი თოვლით.

მთიანი ნაწილის გეოლოგია წარმოდგენილია გრანიტებით, გნეისებით, ქვიშაქვებით, კირქვებით და თიხაფიქლებით. აუზის ამ ნაწილში გავრცელებულია მთა-მდელოს, გაეწრებული ყომრალი და ყვითელმიწა თიხნარი ნიადაგები. მცენარეული საფარი წარმოდგენილია ალპური მცენარეულობით და შერეული ტყით.

აუზის ზონა 3000-დან 1000 მეტრამდე ხასიათდება რელიეფის შედარებით გლუვი მოხაზულობით და დაბალი ნიშნულებით. ამ ზონაში მკაფიოდ გამოიყოფა რაჭა-ლეჩხუმის ქვაბული, რომლის გეოლოგიურ აგებულებაში მონაწილეობენ ქვიშაქვები და მერგელები. ქვაბულის შემომფარგვლელი ქედები კი აგებულია კირქვებით, სადაც მრავლადაა კარსტული ძაბრები და ნაპრალები. აღნიშნულ ზონაში გავრცელებულია წითელმიწა, ყვითელმიწა და ყომრალი ნიადაგები. მცენარეული საფარი კი წარმოდგენილია წიწვოვანი ტყით.

მდინარის ხეობა სათავიდან ქ. ქუთაისამდე V ფორმისაა. ცალკეულ ადგილებში ხეობა წარმოადგენს ღრმად ჩაჭრილ კლდოვან კანიონს, ცალკეულ ადგილებში კი იგი განივრდება და იძენს ყუთისმაგვარ ფორმას. ხეობის ფსკერის სიგანე მერყეობს 0,1-0,4 კმ-დან (V-ეს მაგვარ ხეობაში) 0,4-1,5 კმ-მდე (ყუთისმაგავარ ხეობაში). 

მდინარის ტერასები ძირითადად გვხვდება ყუთისმაგვარი ხეობის ფარგლებში. ტერასების სიგანე იცვლება 250-დან 350 მეტრამდე, სიმაღლე 2-დან 20 მეტრამდე, ხოლო სიგრძე 0,3 კმ-დან 2,0 კმ-მდე. ტერასები აგებულია ალუვიურ-დელუვიური დანალექებით, რომლებიც გადაფარულია თიხნარი ნიადაგები. ტერასები ათვისებულია სასოფლო-სამეურნეო კულტურებით.

ქვა-ხრეშიანი ჭალა გვხვდება მდინარის მთელ სიგრძეზე. წყალდიდობებისა და წყალმოვარდნების პერიოდში ჭალა იფარება 0,5 _ 0,8 მეტრის სიმაღლის წყლის ფენით. მდინარის კალაპოტი ზომიერად კლაკნილი და ცალკეულ ადგილებში დატოტილია. ნაკადის სიგანე იცვლება 6-დან 60 მეტრამდე, სიღრმე 0,5-დან 3,5 მეტრამდე, ხოლო სიჩქარე 2,0-4,2 მ/წმ-დან 0,7-1,5  მ/წმ-მდე.

მდინარე რიონი იკვებება მყინვარების, თოვლის, წვიმისა და გრუნტის წყლებით, მაგრამ ძირითადად საზრდოობს თოვლისა და წვიმის წყლით. მისი წყლიანობის რეჟიმი ხასიათდება გაზაფხულ-ზაფხულის წყალდიდობით და წყალმოვარდნებით მთელი წლის განმავლობაში. მდინარეზე მაქსიმალური ჩამონადენი აღინიშნება გაზაფხულზე (IV-VI), როდესაც ჩამოედინება წლიური ჩამონადენის 38,8%. შემოდგომაზე ჩამოედინება წლიური ჩამონადენის 18%, ხოლო ზამთარში 19,7%. წლიური ჩამონადენის განაწილება თვეებს შორის მეტად არათანაბარია. მაქსიმალური ჩამონადენი ჩვეულებრივ მაისის თვეში აღინიშნება და წლიური ჩამონადენის 13,9% შეადგენს, მინიმალური ჩამონადენი კი იანვარში ფიქსირდება და წლიური ჩამონადენის მხოლოდ 5%-ს უტოლდება.

ყინულოვანი მოვლენებიდან მდინარეზე აღინიშნება წანაპირები, ქონი, თოში და ყინულსვლა. სოფელ ალპანასთან ყინულოვანი მოვლენების საშუალო ხანგრძლივობა 48 დღეს არ აღემატება.

მდინარე რიონი ფართოდ გამოიყენება ენერგეტიკული და ირიგაციული დანიშნულებით. 

 (გთხოვთ იხილეთ დანართი 5 ჰიდროლოგიური ანგარიში) 

4.10 ბიოლოგიური გარემო
მოცემული ანგარიში მოიცავს საკვლევ ტერიტორიაზე არსებული ბიოლოგიური გარემოს შეფასებას, მასზე სახიდე გადასასვლელის მშენებლობით განპირობებული ზემოქმედების ანალიზს, ასევე სხვადასხვა სახის რეკომენდაციას, რომელთა განხორციელებითაც მიიღწევა ზემოქმედების ეფექტის შერბილება. ეს ინფორმაცია დოკუმენტში წარმოდგენილია სხვადასხვა თავში. 
ბოტანიკოსის მიერ ჩატარდა პოტენციური საპროექტო ტერიტორიის მოკლევადიანი ბოტანიკური შესწავლა, რომლის მიზანი იყო შემოთავაზებული  მარშრუტის გასწვრივ არსებული ძირითადი ჰაბიტატების/მცენარეულობის ტიპების აღნუსხვა და მათი ვიზუალურ დაკვირვებაზე დაფუძნებული შეფასება.

პროექტის მოთხოვნიდან გამომდინარე, ფაუნისტური კვლევის დროს ძირითადი ყურადღება გამახვილდა საკვლევ დერეფანში და მის შემოგარენში გავრცელებული ძუძუმწოვრების სახეობრივ შემადგენლობაზე და მათ მდგომარეობაზე. 

4.10.1 ფლორა 
ეკოლოგიური და ფლორისტული კვლევისას, ყურადღება ექცეოდა ადგილსამყოფელის ტიპს, მის ეკოლოგიურ მდოგმარეობას, მცენარეულობის დაფარულობას (%-ში), სახეობრივ შემადგენლობას და მათ სიხშირეს.
ამბროლაურის რაიონი საკმაოდ დიდ სიმაღლით დიაპაზონს (ზ. დ. 450-3562 მ) მოიცავს, რაც მცენარეული საფრის მრავალფეროვნებასა და მკაფიოდ გამოხატულ ვერტიკალურ სარტყლურობას განაპირობებს. აქ წარმოდგენილია დასავლეთ კავკასიონისათვის დამახასიათებელი მთელი სიმაღლითი სპექტრი:

• მთისწინეთისა და ქვედა მთის ტყის (კოლხური);

• საშუალო მთის ტყის წიფლნარების სიჭარბით

• საშუალო მთის წიფლნარ-მუქწიწვიანი ტყის;

• საშუალო მთის (წიფლნარ-ნეკერჩხლიანი);

• მაღალ მთის სუბალპური მდელოს;

• მაღალ მთის ალპური მდელოს;

• სუბნივალური;

• ნივალური;

საპროექტო ტერიტორია საშუალო მთის ტყის სარტყელში მდებარეობს. საშუალო მთის ტყეები წიფლნარების სიჭარბით ვრცელდება ზ.დ. 800 - 550 მ-მდე, ზოგან უფრო მაღლაც. ძირითად ტყეშემქნელი ჯიშს აქ წარმოადგენს აღმოსავლური წიფელი, რომელიც მონოდომინანტურ ტყეებს ქმნის. წიფელი ხშირად ერევა ქვედა მთის ტყისა და საშუალო მთის

მუქწიწვიანებისათვის დამახასიათებელი ხემცენარეები. კერძოდ: კავკასიური რცხილა, ჩვეულებრივი წაბლი, კავკასიური სოჭი, აღმოსავლური ნაძვი, გვხვდება აგრეთვე თუთა, ვერხვი, შინდანწლა, აკაცია. ქვეტყეში გვხვდება მაყვალი, მაღალი მოცვი, ჩვეულებრივი თხილი, დათვისთხილა, წყავი ბაძგი.

უშუალოდ საპროექტო ტერიტორია ადამიანის სამეურნეო საქმიანობის შედეგად ინტენსიურად არის გარდაქმნილი, მის  სიახლოვეს წამყვანი პოზიცია უკავია მურყანს (Alnus barbata ბუჩქოვანი მცენარეებიდან აღინიშნება მაყვალი (Rubus sp.) ასკილი (Rosa canina), ბალახოვანი მცენარეებიდან წამყვანი პოზიცია უკავია ადამიანის სამეურნეო საქმიანობასთან დაკავშირებულ წარმომადგენლებს ესენია: ჭინჭარი (Urtica dioica), ეწერის გვიმრა (Pteridium tauricum) და სხვა. ასევე განვითარებული ღარიბი სპონტანურ/რუდერალური მცენარეულობაა, მათ შორის არის წივანა (Festuca valensica); მრავალძარღვა (Plantago maior). 

საპროექტო ხიდის მშენებლობისათვის საჭირო არგახდება ხე-მცენარეების მოჭრა.
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	სურათი  №3 - ტირიფნარ-მურყნარი მდინარისპირულ ტერასა


	სურათი№ 4-  მურყნარი (დეგრადირებული)
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	სურათი№ 5 - Fragaria vesca

	სურათი №6- Solanum persicum



4.10.2 ფაუნა 

ფაუნის კვლევის შედეგები დაფუძნებულია ლიტერატურულ მონაცემებზე და საკვლევი ტერიტორიის ფარგლებში ჩატარებული საველე სამუშაოების პროცესში მოპოვებულ მასალებზე (კვალი, ექსკრემენტები, სოროები, ბუმბული, ბეწვი), ასევე ადგილობრივი მოსახლეობის გამოკითხვაზე. ფრინველებზე დაკვირვება მიმდინარეობდა მთელი დღის განმავლობაში, შემდეგი მეთოდებით: ვიზუალური დაკვირვება, ფოტოაპარატით დაფიქსირება, ასევე ხმების მეშვეობით სახეობის დადგენა. სახეობები გავარკვიეთ ფრინველთა სარკვევი წიგნების საშუალებით (Birds of Europe: Second Edition by Lars Svensson and Dan Zetterström და Collins Bird Guide. 2Nd Edition). 

საპროექტო რაიონში და მიმდებარე ტერიტორიებზე ძუძუმწოვრებიდან ბინადრობს მურა დათვი (Ursus arctos), მგელი (Canis lupus), ტურა (Canis aureus), მელა (Vulpes vulpes), კვერნა (Martes foina), გარეული კატა (Felis silvestris), კავკასიური ციყვი (Sciurus anomalus), კურდღელი (Lepus europaeus) და სხვ. რაიონი საკმაოდ მდიდარია ორნიტოფაუნით. ფრინველებიდან აქ გავრცელებულია ქორი (Accipiter gentilis), მიმინო (Accipiter nisus), ძერა (Milvus migrans), ბუ (Strix aluco), კოდალა (Dendrocopos major), ჩხიკვი (Garrulus glandarius), ყვავი (Corvus cornix),  ყორანი Corvus corax და სხვ. აღნიშნულ ტერიტორიებზე რეპტილიები და ამფიბიები წარმოდგენილია ტყის ბაყაყით (Rana zidibunda), ანკარათი (Natrix tesselata), ბოხმეჭათი (Anguis fragilis), კლდის ხვლიკით (Darevskia zudis), ართვინის ხვლიკით (Darevskia deriugini) ზემოთ აღნიშნული სახეობებიდან საქართველოს წითელ ნუსხაში (2006 წ.) მურა დათვი. 

საპროექტო მონაკვეთის ველური ფაუნა, ლანდშაფტზე ძლიერი ანთროპოგენური ზეწოლის გავლენით, საკმაოდ დეგრადირებული და გაღარიბებულია როგორც სახეობრივი შემადგენილობით, ასევე რიცხოვნობით.

ცხოველებიდან უმეტესად საპროექტო ხიდის სიახლოვეს გავრცელებულია მცირე ზომის ძუძუმწოვრები და ის სახეობები, რომლებიც ადამიანის სამყოფელს არ გაურბის. 

მოსახლეობასთან, გასაუბრების შედეგად მიღებული ინფორმაციით გაირკვა, რომ ძუძუმწოვრებიდან, მიმდებარე ტყის ზონაში და სტეპებში ბინადრობს მგელი Canis lupus, რომლებიც ხშირად თავს ესხმის საქონელს.

წავი (Lutra lutra): ლიტერატურული წყაროების მიხედვით მდ. რიონის ხეობაში წავი არის

გავრცელებული, მაგრამ საველე კვლევისას არ გამოვლენილა მისი ნაკვალევი და სოროები,

აღსანიშნავია, რომ საკვლევ ტერიტორიაზე არ გამოვლენილა რაიმე საკონსერვაციო ღირებულების მქონე ან საქართველოს წითელი ნუსხით დაცული მცენარის ან ცხოველის  სახეობა.
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	სურათი № 7 ყორანი Corvus corax
	სურათი № 78ბოხმეჭა (Anguilis colchica)


იხტიოფაუნა

ლიტერატურული წყაროების და ჩატარებული საველე კვლევების შედეგების მიხედვით, მდ.რიონში და მის შენაკადებში, საპროექტო ხიდის დერეფნის მონაკვეთზე, იქთიოფაუნა წარმოდგენილია ოთხი ოჯახითა და რვა სახეობით. ამათგან 4 სახეობა კოლხეთის ენდემია, ორიც კავკასიის და ერთიც შავი ზღვის აუზის. ნაკადულის კალმახი გადაშენების საფრთხეშია და შეტანილია საქართველოს წითელ ნუსხაში, კონსერვაციული სტატუსით – VU (მოწყვლადი).
იქთიოფაუნაში რაოდენობრივი პრევალირების რიგი ასე გამოიუყურება: კავკასიური ქაშაპი, კოლხური წვერა, ფრიტა, კოლხური ტობი, ნაკადულის კალმახი, კავკასიური ღორჯო, ანგორული გოჭალა და ციმორი.

ჩატარებული სამუშაოების შედეგად გამოიკვეთა, რომ მდ. რიონის საკვლევ მონაკვეთში გავრცელებული თევზის სახეობებია:

· ნაკადულის კალმახი Salmo trutta morfa fario Linnaes, 1758;

· კოლხური წვერა Barbus tauricus rionica Kamensky, 1899;

· ნაფოტა Rutilus rutilus Linnaeus, 1758;

· კავკასიური ქაშაპი Squalius cephalus Linnaeus, 1758.

მათი აღწერა მოცემულია ქვემოთ

ნაკადულის კალმახი (Salmo trutta morfa fario Linnaes, 1758)
სახეობა: ნაკადულის კალმახი

ოჯახი: ორაგულისებრნი

გვარი: კეთილშობილი ორაგულები

ლათინური სახელწოდება: Salmo trutta morfa fario

ტიპი: მტკნარი წყლის ფორმა

ცხოვრების ნირი: პელაგიური

კვების ტიპი: ნახევრად მტაცებლური

განსახლების არეალი: შავი, ბალტიის, ხმელთაშუა ზღვების აუზები და სხვ.

ნაკადულის კალმახის (Salmo trutta morfa fario Linnaes, 1758) სხეულის ფორმა, ფარფლების განლაგება და ძლიერი კუდი განაპირობებს მისი ცურვის სისწრაფეს და დაბრკოლებების, მათ შორის 2,5-3,0 მეტრამდე ჩანჩქერების თავისუფლად გადალახვას. ნაკადულის კალმახის შეფერილობა ცვალებადია. ზურგი მოყავისფრო-მომწვანოა; გვერდები მოყვითალო-მომწვანო, შავი და წითელი ხალებით დაწინწკლული, მუცლის მხარე მოთეთრო- მორუხო ფერისაა, მოყვითალო ელფერით. მამრები მდედრებისაგან განსხვავდებიან მომცრო ზომით, დიდი თავით და ყბებზე კბილების სიმრავლით. კალმახის ხორცი, იმისდა მიხედვით, თუ ძირითადად რა საკვებს მოიხმარს, შეიძლება იყოს თეთრი, მოყვითალო ან მოწითალო ფერის. ნაკადულის კალმახი (Salmo trutta morfa fario Linnaes, 1758) იშვიათად, მაგრამ, ზოგჯერ 1 მ-მდე იზრდება, წონით 20 კგ-მდე. ძირითადად კი, 20-30 სმ-მდე და წონით 0,3-1,0 კგ-მდე. საცხოვრებელი გარემო და ქცევის ნირი: ნაკადულის კალმახი (Salmo trutta morfa fario Linnaes, 1758) ცხოვრობს ცივწყლიან მდინარეებსა და ნაკადულებში, რომელთაგან უკანასკნელმაც

განსაზღვრა მისი ტაქსონომიური სახელწოდება. იგი ირჩევს ისეთ ჰიდრო გარემოს, სადაც ჩქარი დინება, წყლის დაბალი ტემპერატურა და შესაბამისად, წყალში გახსნილი ჟანგბადის მაღალი კონცენტრაციაა. ლიფსიტების წამოზრდილი ლარვები ხშირად ჯგუფებად, 10-20 ცალი ერთად,

თავს იყრიან თხელწყლიან ადგილებში, სადაც საკვებად აქტიურად მოიპოვებენ ზოოპლანქტონურ ორგანიზმებს.ზრდასრული კალმახები ეწევიან განცალკევებულ, ერთეულ ცხოვრებას და მხოლოდ ტოფობის პერიოდში, ანადრომული მიგრაციის დროს ქმნიან პატარ-პატარა, ზოგჯერ კი, საკმაო რიცხოვნობის ასაკობრივ გუნდებს. კვების თავისებურებანი: ნაკადულის კალმახი (Salmo trutta morfa fario Linnaes, 1758) ძირითადად იკვებება მწერების ამფიბიოტური ფორმებით - ლარვებით, მცირეჯაგრიანი ჭიებით, წყალში ჩავარდნილი მწერებით, თევზის ქვირითით, თავკომბალებით, პატარ-პატარა თევზებით და მცირე ზომის ძუძუმწოვრებით - მღრღნელებით.

გამრავლება: ნაკადულის კალმახი ქვირითობს შემოდგომა-ზამთრის პერიოდში სექტემბრიდან მარტამდე, როგორც წესი, უფრო ხშირად ოქტომბერ-ნოემბერში, 6-80 C-ზე უფრო დაბალ ტემპერატურაზე; თხელწყლიან, ჩქარ დინებაში, ქვა-ღორღიან ფსკერზე. მდედრები ქვირითს ყრიან მათ მიერვე მომზადებულ ორმოებში, სადაც, იმაავდროულად ხდება მამრების მიერ მათი განაყოფიერება.

კოლხური წვერა (Barbus tauricus rionica Kamensky, 1899)

სახეობა: კოლხური წვერა

ლათინური სახელწოდება: Barbus tauricus rionica

ტიპი: მტკნარი წყლის ფორმა

ცხოვრების ნირი: ბენთო-პელაგიური
კვების ტიპი: ნახევრად მტაცებლური

განსახლების არეალი: მცირე აზიის, შავი ზღვის სანაპირო მდინარეებში მდინარე სარკის აუზამდე. საქართველოში გავრცელებულია: ჭოროხში, ჩოლოქში, კინტრიშში, სუფსაში, რიონში, ხობში, ენგურში, კოდორში, ბზიფში, ფსოუსა და მათ შენაკადებში. ამტყელის ტბაში, და ლაჯანურის წყალსაცავებში. სიგრძე - 55 სმ, წონა - 1,5 კგ, ჩვეულებრივ გვხვდება უფრო პატარები. ცხიმიანი, გემრიელი მტკნარი წყლის თევზია. ბინადრობს ქვა-ქვიშიან ადგილებში. საცხოვრებელი გარემო და ქცევის ნირი: მდინარეში ადის დიდ სიმაღლეზე, კალმახის ადგილსამყოფში ხრამულთან ერთად. ამჯობინებს ჩქარ სუფთა ქვა-ქვიშიან ფსკერის მქონე მდინარეებს. მიგრაციას აწარმოებს მცირე მანძილზე, კვებასა და გამრავლებასთან დაკავშირებით, იზამთრებს მდინარის სანაპიროს მღვიმეეში და ფსკერის ორმოებში. გამრავლება: სქესობრივ სიმწიფეს აღწევს 3-4 წლის ასაკიდან, ტოფობს ორჯერ; მრავლდება მაისიდან აგვისტომდე, მდინარის ქვემო დინებაში უფრო ადრე, ვიდრე შუა და ზემო დინებაში, ქვირითს ყრის მდინარის თხელწყლიან, ქვა-ქვიშიან ადგილებში, წყლის 12-180 C ნაყოფიერება დამოკიდებულია ასაკსა და სხეულის ზომაზე. მდინარეებში ნაყოფიერება შეადგენს 2000-15000-

მდე ქვირითს, ტბებში კი - 30000-მდე. ქვირითიდან ლიფსიტები იჩეკებიან ერთი კვირის განმავლობაში.

კვების თავისებურებანი: იკვებება ბენთოსით, მოლუსკებით, ქორონომიდებით, გვერდულებით, ასევე ცხოველური და მცენარეული დეტრიტით, მდინარის კიბოებით, ზოგჯერ - წვრილი თევზებით და მათი ქვირითით. რაოდენობის სიმწირის გამო სარეწაო მნიშვნელობა არა აქვს.

ნაფოტა (Rutilus rutilus (Linnaeus, 1758))

სახეობა: ნაფოტა

ლათინური სახელწოდება: rutilus rutilus

ტიპი: მტკნარი წყლის ფორმა

ცხოვრების ნირი: ბენთო-პელაგიური

კვების ტიპი: ნახევრად მტაცებელი

სხეული აქვს მაღალი, გვერდებიდან შეტყლეჟილი, დაფარულია მსხვილი ქერცლით. მათი რაოდენობა გვერდის ხაზში 48-მდეა. პირი თითქმის თავის ბოლოზეა, ირიბი. ხახის კბილები ერთი მწკრივია (6-5, იშვიათად 5-5, ან 6-6). მუცლის ფარფლების უკან ქერცლით დაფარული ქედია. ზურგის მხარე ოდნავ მუქი, გვერდები, ზურგისა და კუდის ფარფლები მონაცრისფროა, დანარჩენი ფარფლები ნარინჯისფერი, ხშირად ოდნავ მოწითალო, განსაკუთრებით მუცლისა და ანალური ფარფლები. თვალის ფერადი გარსი მოყვითალო-მოწითალო ფერისაა. სიგრძე 35-სმ- მდეა, წონა - 0,5 კგ-მდე, ჩვეულებრივ უფრო ნაკლები. განსახლების არეალი: გავრცელებულია ევროპაში პირინეების აღმოსავლეთით. ალპების ჩრდილოეთით, დუნაის აუზში, აღმოსავლეთ ევროპაში - ყველგან, ფინეთის ყურის მთელ სანაპიროს გამტკნარებულ ნაწილში. საქართველოში გვხვდება შავი ზღვის აუზის მდინარეებში: რიონი, ტეხური, ენგური, თიქორი, ჭურია, ხობი; ტბებში - ნაბადა, ბებესირი, პალიასტომი და ნარიონალებში. საცხოვრებელი გარემო და ქცევის ნირი: მტკნარი წყლის ქარავნული თევზია; ბინადრობს ტბებში, მდინარეებში, ტბორებში, ზღვის გამტკნარებულ ნაწილში, მდინარის შესართავთან. ირჩევს მცენარეულობით მდიდარ, ნელი დინების ადგილებს. კვების თავისებურებანი: იკვებება პლანქტონით - უმეტესად კიბოსნაირებით. ბენთოსიდან: ქირონომიდებით, ოლიგოქეტებით, ერთდღიურებით, რუისელებით, ლოკოკინებით, წყალმცენარეებით.

გამრავლება: მრავლდება გაზაფხულზე აპრილ-მაისში, ნაპირთან ახლოს, თხელწყლიან, მცენარეებით მდიდარ ადგილებში. გამრავლების დროს სხეულზე უჩნდებათ ეპითელური ბორცვაკები, განსაკუთრებით მამლებს. სქესობრივად მწიფდება 2-3 წლის ასაკიდან; მისი ქვირითის რაოდენობა 100 ათასამდეა, წვრილი, მოყვითალო ფერისა. ეწებება წყალში ნაყარ საგნებს, მცენარეებს. ვითარდება 5-10 დღის განმავლობაში. ახალგამოჩეკილი ლარვა საიგრძით 6- 6.5 მმ-მდეა. მნიშვნელოვანი სარეწაო თევზია რუსეთსა და ევროპაში, ხოლო საქართველოში სიმცირის გამო უმნიშვნელოა.

იჭერენ სახლართი და მოსასმელი ბადით, ვენტერით. იყენებენ ნედლს, გაყინულს და დამარილებულს.

IUCN - საჭიროებს ზრუნვას (LC). 

კავკასიური ქაშაპი (Squalius cephalus (Linnaeus, 1758) (=Leuciscus cephalus orientalis Nordmann, 1840)
სახეობა: კავკასიური ქაშაპი

ოჯახი: კობრისებრნი

გვარი: ქაშაპები (სგუალის)

ლათინური სახელწოდება: Squalius cephalus (Linnaeus, 1758) (=Leuciscus cephalus orientalis Nordmann, 1840)

ტიპი: მტკნარი წყლის ფორმა

ცხოვრების ნირი: პელაგიური

კვების ტიპი: ნახევრად მტაცებლური

განსახლების არეალი: საქართველოში გავრცელების არეალია მდინარეები: მტკვარი, ხრამი, არაგვი, ალაზანი, იორი, ჭოროხი, კინტრიში, სუფსა, ნატანები, რიონი, ხობი, ენგური, კოდორი, ბზიფი; ტბები: ჯანდარი, ფარავანი, საღამო, ბაზალეთი, პალიასტომი, ბებესირი. ხრამის, თბილისის, სიონის წყალსაცავები. გავრცელებულია ჩრდილო კავკასიაში, ამიერკავკასიაში, ტიგრისა და ევფრატის ზემო დინებაში, თერგის, ყუბანის, ყუმის აუზებში. დაღესტანის ყველა მდინარეში, მტკვარში, არეზში. გავრცელებულია ევრაზიაში: ჩრდილოეთის, ბალტიის, შავი, თეთრი, ბარენცისა და კასპიის ზღვის აუზებში.

კავკასიური ქაშაპს (Squalius cephalus (Linnaeus, 1758)) სხეული აქვს წაგრძელებული, დაფარული მსხვილი ქერცლით. თავი დიდი, მისი სიგრძე ზოგ ეგზემპლარში მეტია სხეულის უდიდეს სიმაღლეზე, ზოგში - თანაბარი და ზოგში - ნაკლები. ზურგის მხარე მუქია, გვერდები მუქი ნაცრისფერი, მუცელი მოთეთრო. ლაყუჩის სახურავის უკან, ჩვეულებრივ, მუქი ლაქაა, მისი სიგრძე 50-სმ-მდეა, წონა 1,5კგ-მდე., ჩვეულებრივ პატარებია და იშვიათად გვხვდება უფრო მეტი ზომა-წონისა. საცხოვრებელი გარემო და ქცევის ნირი: მტკნარი წყლის თევზია, ბინადრობს ქვა-ქვიშიან ადგილებში. მდინარეებში ადის დიდ სიმაღლეზე წვერასთან ერთად. ეგუება წყლის 32-350C t-ს. ტბაში და წყალსაცავში იზრდება გაცილებით დიდი. კვების თავისებურებანი: იკვებება, როგორც ცხოველური, ისე მცენარეული საკვებით (ბენთოსითა და წყალმცენარეებით, ნაწილობრივ თევზებითა და ბაყაყებით, ქვირითით.)გამრავლება: სქესობრივად მწიფდება 2-3 წლის ასაკიდან; მრავლდება მაისიდან აგვისტომდე, ნაყოფიერება აღწევს 15000-150000 ქვირითს, დიამეტრით 1,5მმ. იგი მოყვითალო ფერისაა, წებოვანი, ეწებება წყალში ნაყარ საგნებსა და წყლის მცენარეებს. ლიფსიტები იჩეკებიან 7-10 დღეში. რაოდენობის სიმწირის გამო სამეურნეო მნიშვნელობა მცირე აქვს. IUCN საჭიროებს ზრუნვას (LC).

მდინარე რიონის საპროექტო მონაკვეთში გავრცელებული თევზების, სატოფო და კვებითი

მიგრაციის პერიოდების მაჩვენებლები მოცემულია ქვემოთ  ცხრილში.
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