განცხადების ფორმა
საქართველოს გარემოს დაცვისა და სოფლის მეურნეობის სამინისტროს
--------------------------------------------------------------------------
არასამეწარმეო იურიდიული პირი/სუბიექტი (დასახელება):--------------------------------------------------------------------------
საიდენტიფიკაციო კოდი:------------------------------------------
მისამართი:-----------------------------------------------------------
ელექტრონული ფოსტა:---------------------------------------------
ხელმძღვანელის
სახელი და გვარი:----------------------------------------------------
პირადი №:------------------------------------------------------------

განცხადება
„თემზე დაფუძნებული ადგილობრივი მხარდაჭერის პროგრამისა“ და „ადგილობრივი სამოქმედო ჯგუფის ავტორიზაციის წესის“ შესაბამისად, დანართის სახით, წარმოგიდგენთ ავტორიზაციის გასავლელად მოთხოვნილ დოკუმენტებს.
გთხოვთ, განიხილოთ განცხადება და მასზე თანდართული დოკუმენტები არასამეწარმეო (არაკომერციული) იურიდიული პირის ადგილობრივ სამოქმედო ჯგუფად ავტორიზაციისთვის.

დანართი: ---(გვერდი)
აღნიშნულ განცხადებაზე ხელმოწერით, ვადასტურებ, რომ ვარ ამ განცხადებაში მითითებული არასამეწარმეო (არაკომერციული) იურიდიული პირის ხელმძღვანელი. ამ განცხადებისა და თანდართული დოკუმენტების განხილვის ფარგლებში, სამინისტროს ვანიჭებ უფლებამოსილებას, გაეცნოს, დაამუშავოს და საჭიროების შემთხვევაში, გამოითხოვოს, ინფორმაცია განცხადებაში მითითებულ იურიდიულ პირზე. ამავდროულად, ვაცხადებ თანხმობას, ადგილობრივი სამოქმედო ჯგუფის ავტორიზაციის შემთხვევაში, „ადგილობრივი სამოქმედო ჯგუფის ავტორიზაციის წესით“ განსაზღვრული ინფორმაცია აისახოს ადგილობრივი სამოქმედო ჯგუფების რეესტრში და რეესტრის ელექტრონულ ფორმატში წარმოების შემთხვევაში, ადგილობრივი სამოქმედო ჯგუფის შესახებ ინფორმაცია განთავსდეს ღია წვდომაში.

ხელმოწერა:--------------------------------------------------
თარიღი:------------------------------------------------------
